Published on

  • Be the first to comment

  • Be the first to like this

No Downloads
Total views
On SlideShare
From Embeds
Number of Embeds
Embeds 0
No embeds

No notes for slide


  1. 1. 1 THE GESTA HUNGARORUM OF ANONYMUS, THE ANONYMOUS NOTARY OF KING BÉLA A TRANSLATION by Martyn RadyIntroductionThe Gesta Hungarorum of the Anonymous Notary of King Béla is the oldest extantchronicle of the history of the Hungarians. It remains ‘the most famous, the mostobscure, the most exasperating and most misleading of all the early Hungarian texts.’1Purporting to be an account of the background, circumstances and immediateaftermath of the Hungarian conquest of Pannonia in the late ninth century, it was mostprobably composed in the early years of the thirteenth century by a chancellery clerkwho had formerly been in the service of King Béla III of Hungary (1172-1196). Theextant version, which survives in a late thirteenth century copy, is apparentlyincomplete.2 The sole MS, consisting of 24 folios, was first noted in the library ofSchloss Ambras, outside Innsbruck, in the seventeenth century, from where it wasmoved to Vienna in 1665, and much later, in 1928, to Budapest.3 Although details ofthe MS were included in two printed seventeenth-century catalogues of the imperiallibrary, its text was not published until 1746.4 Between then and the end of thenineteenth century, the MS was re-published more than a dozen times.5 A scholarlyedition, with critical annotation, was first published by Gyula Pauler and LászlóFejérpataky in 1900,6 and a revised edition by Emil Jakubovich and Dezső Pais in thefirst volume of Imre Szentpétery’s Scriptores Rerum Hungaricarum (2 vols,
  2. 2. 2Budapest, 1937; hereafter, SRH).7 The Latin text has been translated several times intoHungarian, most notably by Pais,8 as well as into Romanian and German.9 Whatfollows is the first rendering of the Latin text into English. There can scarcely be any document from the Middle Ages that carries suchheavy political baggage. The description which the author gives of the presence andwhereabouts of peoples in Central Europe during the ninth century has beenextensively used to buttress historical claims to territories in the twentieth century.Readings of the Gesta Hungarorum were thus used after 1918 to justify the cession ofTransylvania to Romania as well as, after the Second World War, of Oroszvár toCzechoslovakia.10 In 1987, the Gesta acquired particular notoriety on account of afull-page advertisement in The Times, paid for by the Romanian government,affirming the validity of the chronicler’s account of a Romanian presence in theCarpathian basin more than a thousand years before.11 Fortunately, modern scholarlyreadings of the Gesta Hungarorum are less beset by political partisanship since, in thepost-Schengen world of the EU, only dinosaurs care about who was where first.Nevertheless, former interpretations of phrases, locations, persons and word-strings,preserved in an older literature, may yet serve to confuse the unwary, while in remoteacademic corners the Jurassic Age is still not quite over. The author of the Gesta, known historically as the Anonymus (always thus),pretends to give a historically-grounded account of early Hungarian history thatdisregards the songs of minstrels and the yarns of yokels,12 but does in fact nothing ofthe sort. Anonymus’s account is essentially a ‘toponymic romance’ that seeks toexplain place-names by reference to imagined events and persons. Although he getsthe names of the earliest Hungarian rulers right, as well as some of the early tribalchieftains, he has the Hungarians beating Slavonic and Romanian leaders whose
  3. 3. 3names are not attested to anywhere else, as well as fighting the Cumans (whoappeared in Europe only in the late eleventh century) and, more incredibly, theRomans. His description of power-relations north of the Danube in the late ninthcentury is not supported by any other account. It is at best an attempt to projectcontemporary conditions backwards. Clearly, there is a bit of correct history in Anonymus’s work, and at least a fewof his heroes can be ‘cross-checked’ against information given by ConstantinePorphyrogenitus, Liudprand of Cremona and the Annals of St Gall.13 Anonymus alsoborrows, extensively in places, from Regino of Prum and his continuator,14 and heplainly relies in part on diverse written accounts, some of which would later feed intoSimon Kézai’s late thirteenth-century Gesta as well as the ‘royal chronicles’ of theAngevin and later periods.15 All three, at least, have shaven Cuman heads being slicedlike ripe gourds. Contradictory information given in his sources may also explain theuncertainties of Anonymus’s first few chapters and of Álmos and Árpád’s ambiguousrelation to the line of Attila. Additionally, Anonymus may have had at his disposal a‘List of Donations’, enumerating which kindreds and clans had been given land of theruler.16 Although we doubt very much that sophisticated ‘beneficiary’ relationsexisted in Hungary before 1200, it is noticeable that many chapters conclude withreferences to land-grants. The extent to which the author relied upon ‘oral traditions’cannot, however, be tested. The identity of Anonymus is, appropriately, uncertain, although valiantattempts have been made to uncloak him. His style is of a French school, probablyParis or Orleans. He has some knowledge of Hungarian that he uses to support hisetymologies but he handles terminal vowels and the Hungarian ‘dative’, -nec/nekending as if unaware of Hungarian grammar.17 He is possibly the first European writer
  4. 4. 4to call the Black Sea as such, which (along with several other indicators) may suggestunderstanding of a Turkic language.18 Anonymus’s knowledge of Hungary would,likewise, appear patchy. His account of the geography of the regions bordering theUpper Tisza and Middle Danube is detailed, but elsewhere his descriptions are thin.19The most that can be said about him is that his name began with a P.20 His friend, N,is probably, however, a literary fiction. In what follows, we have not attempted to reconcile Anonymus’s account withother existing chronicles of early Hungarian history. This has been done already, byC.A. Macartney, in some extensive works of almost impenetrable scholarship thathave been recently republished.21 Only in a few places, have we indicated the moresubstantial textual borrowings. For individual words and phrases, the reader isdirected to speculations in the SRH edition and to the cross-referencing to theAlexandrine romances and other epic literature undertaken by Győry and, morerecently, by Silagi and Veszprémy.22 Nor have we sought to ‘modernize’ the names ofmost persons and places, since this might be taken as evidence of partisanship with aspecific historian or reading. Only where the identities of places and persons arebeyond dispute have we translated them out of the Latin. At the expense ofconsistency, we have retained the indeterminacy of U/V capitalization as well as theterminal ‘u’ vowel found in Old Hungarian proper names. The Latin text followedhere is that provided in the SRH, matched against the original as read in facsimile.23 Inplaces, where the terminology or nomenclature is of linguistic or historical interest,we have given the original Latin in parentheses or footnotes. Our translation preservesthe repetitious and breathless quality of the original text.
  5. 5. 5 ______________________________________________________Here begins the Prologue to the Deeds of the HungariansP. the said master and notary of the late most glorious Béla, king of Hungary, of fondmemory, to N. his most dear friend, a venerable man and steeped in the knowledge ofletters: Greetings, and the answer to his plea. For when we were studying together atschool and reading with equal enthusiasm the story of Troy that I had prepared in onevolume in my own style, bringing most lovingly together what I had heard from thebooks of Dares Phrygius24 and other authors as well as from my masters, you askedme that, in the same way as I had written on the history of Troy and on the wars of theGreeks, so to write for you of the genealogy [genealogia] of the kings of Hungary andof their noblemen: how the seven leading persons, who are called the Hetumoger,25came down from the Scythian land, what that Scythian land was like and how DukeÁlmos was born and why Álmos, from whom the kings of Hungary trace their origin,is called the first duke of Hungary, and how many realms and rulers they conqueredand why the people coming forth from the Scythian land are called Hungarians in thespeech of foreigners but Magyars [Mogerii] in their own. I did indeed promise that Iwould do so, but hindered by other matters, I might have almost entirely forgottenyour request and my promise, had not your love admonished me in a letter todischarge the debt. Mindful therefore of your love, and although hindered by themany and varied affairs of this wearisome world, I am, supported by God’s grace,ready to do what you have ordered, according to what has been handed down byvarious historians, seeing it as best that it be not lost to a future generation in the timeto come. I consider it best that I should write to you truthfully and plainly, so that
  6. 6. 6reading it they may know what took place. And it would be most unworthy andcompletely unfitting for the so most noble people of Hungary to hear as if in a dreamof the beginnings of their kind [primordia sue generationis] and of their bravery anddeeds from the false stories of countryfolk and the gabbling song of minstrels.26 Maythey not more nobly perceive the truth of matters from the sure explanation of textsand the straightforward exposition of historical accounts? Hence happy Hungary, towhich many gifts are given, should rejoice all hours in its gift of letters, because it hasthe beginning of its line of kings and noblemen, for which kings shall be praise andhonour to the King Eternal and the holy Mary, His mother, through whose grace thekings of Hungary and noblemen have the kingdom for happy purpose here and everafter. Amen.1. Of ScythiaScythia is then a very great land, called Dentumoger,27 over towards the east, the endof which reaches westwards to the Black Sea [Nigrum Pontem]. On the far side, it hasa river with great marshes, called the Don [Thanais], where sables can be found insuch extraordinary abundance that not only nobles and ignobles dress in them but alsowith which even ox-herds, swine-herds and shepherds adorn their raiment in that land.Gold and silver abound there and in the rivers of this land precious stones and gems.On its eastern side, neighbouring Scythia, were the peoples ‘Gog and Magog’,28whom Alexander the Great walled in.29 Scythia is very marshy in its length andbreadth, and indeed the men who dwell there, commonly called Dentumoger, haveright up to the present day never been subject to the sway of any emperor. TheScythians are certainly an ancient people and the strength of Scythia lies in the east, aswe said above. And the first king of Scythia was Magog, son of Japhet, and this
  7. 7. 7people were called after him Moger, from whose royal line the most renowned andmighty King Attila descended, who, in the 451st year of Our Lord’s birth, comingdown from Scythia, entered Pannonia with a mighty force and, putting the Romans toflight, took the realm and made a royal residence for himself beside the Danube abovethe hot springs,30 and he ordered all the old buildings that he found there to berestored and he built them in a circular and very strong wall that in the Hungarianlanguage is now called Budavár [Buduuar] and by the Germans Etzelburg[Ecilburgu].31 What more! We will keep to the story. A long time after, theredescended from the progeny of the same King Magog, Vgek, father of Duke Álmos,from whom the dukes and kings of Hungary trace their origin, as will be said in whatfollows. The Scythians, as we said, are indeed an ancient people, of whom historianswriting of the deeds of the Romans, said as follows:32 That the Scythian people wasmost wise and gentle; they did not work the soil nor barely knew any sin among them.And they did not have homes built by craft but rather tents made of felt. They atemeat and fish and milk and honey and they had much spice. And their clothes were ofthe pelts of sables and other wild beasts. They had gold, silver and gems as commonas stones, which they found in the rivers of this land. They desired no one else’sgoods, for they were all rich, having many animals and sufficient victuals. And therewere no adulterers, for every man kept only to his wife. But, later, this people, wornout in war, became, as some historians tell, so cruel that they ate in wrath human fleshand drank the blood of humans. And I believe that you may still know a hardy nationby its fruits. The Scythian people were never subjugated by any emperor. For theScythians made Darius, king of the Persians, flee with the greatest ignominy, andDarius lost there 80,000 men and so fled in great fear to Persia. Next, the Scythiansslew Cyrus, king of Persia, with 330,000 men. Next, the Scythians put to base flight
  8. 8. 8even Alexander the Great himself, the son of King Philip and Queen Olympias, whohad conquered many kingdoms in war. And the Scythian race was hardy so as toendure all toil and the Scythians were big in body and bold in war. And they hadnothing in the world that they feared to lose for an injury done to them. And when theScythians had a victory, they wished nothing of booty, as do their posterity today, butsought only praise for it. And except for Darius, Cyrus and Alexander, no people inthe world dared enter their land. The aforesaid Scythian people were indeed hardy incombat and, on speedy mounts and with helmeted heads, they were better with bowsand arrows than all the other nations of the world, and you will know this to be sofrom their offspring. And the Scythian land, as much as it is distant from the tropics,is as healthy for the generating of families. And although spacious enough, it was stillinsufficient to sustain or keep the host of peoples begotten there. On account of this,the seven leading persons, who are called the Hetumoger, not tolerating the pressuresof space, thought very greatly of a solution. Then these seven leading persons, havingtaken counsel together, decided that they should forsake the soil of their birth and takefor themselves such lands as they could inhabit, as will be said in what follows.2. Why they are called HungariansIt now remains to say why the people who set forth from the Scythian land are calledHungarians. The Hungarians are so called from the castle of Ung [Hungu] where theseven leading persons, having subjugated the Slavs, tarried for a time upon enteringthe land of Pannonia. On account of this, all the nations round about called Álmos,son of Vgek, the duke of Hunguar [Ungvár] and they called his warriorsHunguarians.33 What more! Passing over these matters, we shall return to our task,keep to our story, and, as the Holy Spirit commands, finish the work begun.
  9. 9. 93. Of Álmos, the first dukeIn the 819th year of Our Lord’s birth, Vgek, who, as we said above, being of thefamily of King Magog became a long time later the most noble duke of Scythia, tookto wife in Dentumoger the daughter of Duke Eunedubelian, called Emesu, from whomhe sired a son, who was named Álmos. But he is called Álmos from a divine event,because when she was pregnant a divine vision appeared to his mother in a dream inthe form of a falcon that, as if coming to her, impregnated her and made known to herthat from her womb a torrent would come forth and from her loins glorious kings begenerated, but that they would not increase in their land. Because, therefore, a dreamis called almu in the Hungarian language and his birth was predicted in a dream, so hewas called Álmos. Or he is thus called Álmos, that is holy, because holy kings anddukes were born of his line.34 What more!4. Of Duke ÁlmosAnd Duke Álmos, after he was born into the world, brought great joy to Duke Ugekand his kinsmen and to almost all the leading men of Scythia because his father Vgekwas of the line of King Magog. For Álmos himself was handsome of face, but dark,and he had dark eyes, but big ones; tall and lean in stature, he had indeed large handsand wide fingers, and this Álmos was pious, benevolent, generous, tall, wise, a goodsoldier, and a giver of cheer to all those who were at that time warriors in the Scythianrealm. And when this Álmos came to full age, as if the gift of the Holy Spirit was inhim, although he was a pagan, he became yet more powerful and wiser than all thedukes of Scythia and they conducted all the business of the realm at that time with hiscounsel and help. And Duke Álmos, when he to came to full age of youth, took a wife
  10. 10. 10in that land, the daughter of a certain most noble duke, from whom he sired a son bythe name of Árpád, whom he took with him into Pannonia, as will be said in thefollowing.5. Of the election of Duke ÁlmosThe Hungarian people, most valiant and most powerful in the tasks of war thusoriginated, as we said above, from the Scythian people that is called in its ownlanguage Dentumoger. And their land was so full on account of the host of peopleborn there that it was insufficient to sustain or keep them, as we said above. Onaccount of this, the seven leading persons, who right up to the present day are calledthe Hetumoger, finding the physical constraints unendurable, having taken counselamong themselves to quit the soil of their birth, did not cease seeking in battle andwar to occupy lands that they might live in. Then they chose to seek for themselvesthe land of Pannonia that they had heard from rumour had been the land of KingAttila, from whose line Duke Álmos, father of Árpád, descended. Then these sevenleading persons realized from their common and true counsel that they could notcomplete the journey begun unless they had a duke and ruler among them. Thus bythe free will and common consent of the seven leading persons, they chose as theirduke and ruler Álmos, son of Vgek, and those who descended from his kin, sons ofsons to the last generation, because Duke Álmos was the son of Vgek, and those whodescended from his kin were more outstanding by birth and more powerful in battle.These seven leading persons were noblemen by birth and strong in war, firm in theirfaithfulness. Then they said with equal will to Duke Álmos: From today we chooseyou as duke and ruler and where your fortune takes you, there will we follow you.Then to Duke Álmos the aforesaid men swore an oath, confirmed in pagan manner
  11. 11. 11with their own blood spilled in a single vessel. And, although pagans, theynevertheless kept true to the oath that they now made among themselves, until theydied.6. Of their oathThe first part of the oath was thus: That, as long as life remained, they and theirdescendants would always have a duke from the line of Duke Álmos. The second partof the oath was thus: That whatever goods they might acquire by their own efforts,none of them should be denied a share of them. The third part of the oath was thus:That those leading men who by their free will had chosen Álmos as their lord, theyand their sons, should never in any way be excluded from the counsel of the duke andthe honour of the realm [honore regni]. The fourth part of the oath was thus: That ifany of their posterity should be unfaithful to the person of the duke and stir up discordbetween the duke and his kinsmen, then the blood of the guilty one should be shed,just as their own blood had been shed in the oath that they had made to Duke Álmos.The fifth part of the oath was thus: That if any of the posterity of Duke Álmos and ofthe other leading men should seek to breach parts of their oath, they should be putunder an everlasting curse. The names of the seven men were these: Álmos, father ofÁrpád; Eleud, father of Zobolsu, from whom the Saac kindred descends; Cundu,father of Curzan; Ound, father of Ete, from whom the Calan and Colsoy kindredsdescend; Tosu, father of Lel; Huba, from whom the Zemera kindred descends; and theseventh was Tuhutum, father of Horca, whose sons were Gyyla and Zombor, fromwhom the Maglout kindred descend, as will be said below.35 What more! We willkeep to our story.
  12. 12. 127. On their setting forthIn the 884th year of Our Lord’s birth, as is contained in the yearly chronicles,36 theseven leading persons who are called the Hetumoger set forth from the Scythian landtowards the west. Among them, there set forth from the same region Duke Álmos, sonof Ugek, of the line of King Magog, a man of good repute, their lord and counsellor,together with his wife and his son, Árpád, and the two sons of his uncle Hulec,namely Zuard and Cadusa, and with a great and innumerable host of associatedpeoples. Advancing for very many days across empty places, they swam across theriver Etyl37 sitting on leather bags [tulbou] in pagan manner and they never cameacross a path leading to a city or house. Nor did they consume of the toils of men,38 aswas their custom, but ate meat and fish until they reached Russia [Rusciam] which iscalled Suzdal [Susudal]. And their young men hunted almost every day, whence fromthat day until now the Hungarians are better at hunting than other peoples. And soDuke Álmos and all his own came and entered Russia which is called Suzdal.8. Of RutheniaArriving in the lands of the Russians, they reached the city of Kiev [Kyeu] withoutany opposition and, as they passed through the city of Kiev, crossing the river Dnieper[Deneper], they sought to conquer the realm of the Ruthenes [Rutenorum]. Then thedukes of the Ruthenes, learning of this, feared greatly because they had heard thatDuke Álmos, son of Vgek, was of the line of King Attila, to whom their forefathershad every year paid tribute. Nevertheless, the duke of Kiev [Hyeu] and all the leaders,having gathered and taken counsel among themselves, decided that they should dobattle with Duke Álmos and that they preferred to die in war than to forfeit their ownrealms and be subjected against their will to Duke Álmos. Forthwith, the duke of
  13. 13. 13Kiev, despatching envoys, asked the seven dukes of the Cumans, his most faithfulfriends, for help. Then these seven dukes, whose names were these— Ed, Edum, Etu,Bunger, Ousad, father of Ursuur, Boyta, and Ketel, father of Oluptulma—accompanied by no small host of horsemen, came most speedily against Duke Álmosfor the sake of the duke of Kiev’s friendship. And the duke of Kiev with his armyadvanced against them and supported by the Cumans began to oppose Duke Álmoswith an armed host. But Duke Álmos, whose help was the Holy Spirit, attired witharms, his battle-line ordered, went mounted on his horse here and there encouraginghis warriors and, as the attack commenced, he stood before all his men and said: O,Scythians, my fellow warriors and most brave men, be mindful of the start of yourwanderings when you said that such land as you could inhabit you would take by armsand war. Do not therefore be troubled by the host of Ruthenes and Cumans, who areas our dogs. For do not dogs, when they hear the words of their masters, start totremble? Because strength does not rest in the numbers of a people but in resolution ofthe spirit. Do you not know, as the philosopher says, that a single lion may put toflight many deer?39 But in short I say to you: who can stand against the warriors ofScythia? Did not the Scythians put to flight Darius, king of the Persians, and so in fearand the greatest disgrace he fled to Persia and lost there 80,000 men? And did not theScythians destroy Cyrus, king of the Persians, with 330,000 men. And did not theScythians put to base flight even Alexander the Great, son of King Philip and QueenOlympias, who had conquered many kingdoms. So let us fight bravely andcourageously those who are as our dogs and let us fear their host as a swarm of flies.Hearing this, the warriors of Duke Álmos were much encouraged and they at oncesounded on all sides the trumpets of war, and both lines of foes came together andthey began to fight each other fiercely, and many Ruthenes and Cumans were slain.
  14. 14. 14The aforesaid dukes of the Ruthenes and Cumans, seeing that they were losing thebattle, turned in flight and, hastening to save their lives, entered the city of Kiev. DukeÁlmos and his warriors pursued the Ruthenes and Cumans up to the city of Kiev andthe warriors of Duke Álmos broke the shaven heads of the Cumans as if freshgourds.40 The dukes of the Ruthenes and Cumans, having entered the city, seeing thebravery of the Scythians, stayed there dumbly.9. Of the peace between the duke and the RuthenesWith victory won, Duke Álmos and his warriors conquered the lands of the Ruthenesand, seizing their goods, began in the second week to invest the city of Kiev. Andwhen they began to place their ladders on the wall, the dukes of the Cumans andRuthenes, seeing the bravery of the Scythians, feared greatly. And when they realizedthat they could not resist them, the duke of Kiev and the other dukes of the Ruthenesand of the Cumans who were there, having despatched envoys, asked Duke Álmosand his leading men to make peace with them. When the envoys came to Duke Álmosand asked him that their masters be not expelled from their homes, Duke Álmos,having taken counsel with his men, answered the envoys of the Ruthenes that thedukes and their chief men should give their sons as hostages, and that they should payevery year a tribute of 10,000 marks and, in addition, food, clothes and othernecessities. The dukes of the Ruthenes, albeit unwillingly, nevertheless conceded allthese things to Duke Álmos, but they told Duke Álmos that, after leaving the land ofGalicia,41 they should descend westward beyond the Havas [Houos] wood into theland of Pannonia, that had previously been the land of King Attila, and theyrecommended to them the land of Pannonia as being good beyond measure. For theysaid that there flowed the most noble spring waters, the Danube and Tisza [Tyscia]
  15. 15. 15and other most noble springs, abounding in good fish, in which land there lived theSlavs [Sclavi], Bulgarians [Bulgarii] and Vlachs [Blachii], and the shepherds of theRomans [pastores Romanorum].42 For after the death of King Attila, the Romans saidthe land of Pannonia was pastureland because their flocks grazed in the land ofPannonia. And rightly is the land of Pannonia said to be the pastureland of theRomans, for now too the Romans graze on the goods of Hungary.43 What more?10. Of the seven dukes of the CumansDuke Álmos and his chief men, taking counsel among themselves, agreed to therequest of the dukes of the Ruthenes and made peace with them. Then the dukes of theRuthenes, namely of Kiev and Suzdal, lest they be expelled from their homes, gavetheir sons as hostages to Duke Álmos and sent with them 10,000 marks and athousand horses with saddles and bridles decorated in Ruthene fashion, and a hundredCuman boys and forty camels for carrying loads, numberless pelts of ermine[ermelinas] and mink [griseas] and many other gifts beyond count. Then theaforenamed dukes of the Cumans, namely Ed, Edumen, Etu, Bunger, father of Borsu,Ousad, father of Vrsuuru, Boyta, from whom the kindred of Brucsa descends, andKetel, father of Oluptulma, when they saw the kindliness with which Duke Álmostreated the Ruthenes, prostrated themselves at his feet and of their own will subjectedthemselves to Duke Álmos, saying: From today we choose you as our lord and masteruntil the last generation and where your fortune leads you, there will we follow you.What they had said in words to Duke Álmos, they moreover confirmed in paganmanner with a sworn pledge and, in the same way, Duke Álmos and his chief menbound themselves to them with a sworn pledge. Then these seven dukes of theCumans together with their wives and sons and a great host agreed to come to
  16. 16. 16Pannonia. Similarly, many Ruthenes, joining Duke Álmos, came with him toPannonia. Their descendants still live today in various places in Hungary.11. Of the cities of Lodomer and GaliciaThen Duke Álmos and the other leading persons who are called the Hetumoger, andthe dukes of the Cumans with their kinsmen, servants and serving women, set forthfrom Kiev and, led by the Kievan Ruthenes, came to the city of Lodomer.44 The dukeof Lodomer and his chief men went forth with divers precious gifts to the borders ofthe kingdom to meet Duke Álmos and even opened the city of Lodomer to him. AndDuke Álmos stayed in that place with all his men for three weeks and in the thirdweek the duke of Lodomer gave to Duke Álmos as hostages his two sons togetherwith all the sons of his chief servants [iobagionum] and, in addition, he presented bothto the duke and his leading men 2000 marks of silver and a hundred marks of refinedgold, with innumerable furs and cloaks, and 300 horses with saddles and bridles, andtwenty-five camels, and a thousand oxen for carrying loads, and other countless gifts.And in the fourth week Duke Álmos came with his men to Galicia and there he chosea place of repose for himself and his men. When the duke of Galicia heard this, hewith all his men went barefoot to Duke Álmos and presented divers gifts for hispleasure and, having opened the gate of the city of Galicia, he welcomed him as hislord and he gave as hostage his only son together with the sons of the leading men ofthe kingdom and, in addition, he gave ten of the very best steeds and 300 horses withsaddles and bridles, and 3000 marks of silver and 200 marks of gold and the mostnoble raiment both for the duke and all his warriors as well. After Duke Álmos hadtaken repose in Galicia for a month, the duke of Galicia and his other companions,whose sons had been given as hostages, told Duke Álmos and his noblemen to
  17. 17. 17descend westwards beyond the Alps [Havas] into the land of Pannonia. For they saidto them that the land there was very good and that there flowed there the most noblesprings, whose names were, as we said above,45 the Danube, Tisza, Vág [Wag], Maros[Morisius], Körös [Crisius], Temes [Temus] and others, that it had first been the landof King Attila and that after his death the Roman princes had taken possession of theland of Pannonia, up to the Danube, where they had gathered their shepherds. But thegreat Kean [Keanus magnus], duke of Bulgaria, grandfather of Duke Salan [Salanus],had taken possession of the land that lies between the Danube and the Tisza, as far asthe borders of the Ruthenes and the Poles, and had made the Slavs and Bulgarians livethere. Duke Morout, whose grandson was called by the Hungarians Menumorout,46because he had concubines, had taken possession of the land between the Tisza andIgfon wood, that lies towards Transylvania [ad Erdeuelu], from the Maros river up tothe Szamos [Zomus], and the peoples that are called Cozar47 inhabited that land. Acertain duke called Glad coming from the castle of Vidin [Bundyn] had with the helpof the Cumans taken possession of the land from the Maros [Mors] river up to thecastle of Orsova [Vrscia]. From his line was born Ajtony [Ohtum], who a long timelater, at the time of the holy King Stephen, Csanád [Sunad], son of Doboka [Dobuca]and nephew of the king, slew in his castle beside the Maros because he was rebelliousto the king in all his doings. To him the aforesaid king gave for his good service thewife and castle of Ajtony, together with all its appurtenances, as it is the practice ofgood lords to reward faithful men, and this castle is now called Csanád.48 What more!12. How they entered PannoniaDuke Álmos and his chief men, agreeing to the counsels of the Ruthenes, made a mostlasting peace with them. For the dukes of the Ruthenes, lest they be expelled from
  18. 18. 18their homes, had given, as we said above, their sons as hostages along with countlessgifts. Then the duke of Galicia ordered 2000 archers and 3000 countryfolk[rusticorum] to go in advance to prepare for them a way through the Havas wood asfar as the border at Ung, and he loaded all their beasts of burden with victuals andother necessities and gave them innumerable flocks for food. Then the seven leadingpersons, who are called the Hetumoger, and the seven dukes of the Cumans, whosenames we said above, together with their kinsmen, servants and serving women setforth with the counsel and help of the Ruthenes to the land of Pannonia. And so,coming through the Havas wood, they descended to the districts of Ung. And whenthey arrived there, they called the place that they first occupied Munkács [Muncas]because they had arrived after the greatest toil at the land that they had chosen forthemselves.49 Then they rested there for forty days and they loved the land more thancan be said. The inhabitants of the land, the Slavs, hearing of their arrival, fearedgreatly and of their own accord submitted to Duke Álmos because they had heard thatDuke Álmos was descended of the line of King Attila. And although the men wereDuke Salan’s, they still served Duke Álmos with great honour and dread, offering totheir lord, as is fitting, all that was needed to eat. And such fear and dread overtookthe inhabitants of the land that they cringed before the duke and his leading men, likeservants to their own lords, and they extolled to them the fertility of their land and toldhow, after the death of King Attila, the great Kean, forbear of Duke Salan and duke ofBulgaria, setting forth with the aid and counsel of the emperor of the Greeks, hadoccupied that land, how the Slavs and had been led from the land of Bulgaria to theborder of the Ruthenes and how Salan, their duke, now held them and theirs and howmuch power he had over his neighbours.
  19. 19. 1913. Of the castle of UngThen, hearing these things, Duke Álmos and his leading men were especiallygladdened and they rode to the castle of Ung in order to capture it. And as theyencamped around the wall, the count of the castle, Loborc by name, who in theirlanguage was called duca, hastened in flight to castle Zemlum,50 and the warriors ofthe duke, pursuing and capturing him next to some river, hanged him by a noose thereand on that day they called the river by his name, Loborc. Then Duke Álmos and hismen, entering Ung castle, made great sacrifices to the immortal gods [diisinmortalibus] and feasted for four days. And on the fourth day, having had counseland taken an oath from all his men, Duke Álmos while yet still living appointed hisson, Árpád, as duke and leader, and he was called Árpád, duke of Hunguaria, andfrom Ung [Hungu] all his warriors were called Hunguarians in the language of foreignnations [linguam alienigenarum], and that name persists throughout the whole worldup to now.5114. Of Duke ÁrpádIn the 903rd year of Our Lord’s birth, Duke Árpád, having despatched his armies, tookfor himself the whole land that is between the Tisza and the Bodrog, as far as Ugocsa[Vgosam], together with all its inhabitants, and he besieged the castle of Borsoa andon the third day of fighting took it; he destroyed its walls, and he ordered the warriorsof Duke Salan whom he found there to be taken in fetters to the castle of Ung. Andwhile staying there for some days, the duke and his men, seeing the fertility of theland and the abundance of all beasts and the fullness of the fishes of the Tisza andBodrog rivers, loved the land more than can be said. When Duke Salan eventuallyheard from those of his men who had taken to flight of all that had happened, he did
  20. 20. 20not dare raise his hand but, having sent his envoys, began to threaten in Bulgarianfashion, as is their custom, and he greeted Duke Árpád of Hungary mockingly, and hejokingly called his men Hunguarians, and he began to wonder in many ways who theywere and whence they who dared to do such things had come, and he instructed themto make good their misdeeds and not to cross in any way the Bodrog river, lest he,with the help of the Greeks and Bulgarians, repaying in kind to them their own illdeed, should let scarcely any of them return home to tell that they had escaped. Theenvoys of Duke Salan, coming to the castle of Zemlin and having crossed the Bodrog[Budrug] river, reached Duke Árpád on the second day, and on the third day theygreeted Duke Árpád with the words of their lord and relayed to Duke Árpád hismessage. Duke Árpád having heard the embassy of the haughty duke, replied nothaughtily, but humbly, saying: Although my forbear, the most powerful King Attila,had the land which lies between the Danube and the Tisza as far as the border of theBulgarians, which he, your master, has, I nevertheless, not because I fear that I maybe unable to withstand the Greeks and Bulgarians, but rather for the friendship ofSalan, your duke, ask as my right one little place for my flocks, namely the land up tothe River Louiou,52 and in addition I ask your lord to send me of his grace two smallbottles filled with the water of the Danube and one bag of herbs of the sands of Olparso that I may test whether the herbs of the sands of Olpar are sweeter than the herbs ofthe Scythian, that is Dentumoger, and whether the waters of the Danube are betterthan the waters of the Don [Thanaydis]. And having given this message to them, heenriched them with divers gifts and having won their goodwill he ordered them home.Then Duke Árpád, having taken counsel, likewise sent his envoys to Duke Salan andsent to him twelve white horses and twelve camels and twelve Cuman boys and, forthe duchess, twelve most nimble Ruthene girls and twelve ermine pelts and twelve
  21. 21. 21sables and twelve golden cloaks. And in that embassy were sent out of the more noblepersons Oundu, father of Ethe; secondly Ketel, father of Oluptulma; and, thirdly, theysent the most energetic warrior, Tursol by name, for reconnaissance, to inspect thequality of the land and, returning speedily, to report to his lord, Duke Árpád.15. Of the castle of KomáromThe envoys of Duke Árpád, Oundu, father of Ethe, Ketel, father of Oluptulma, andTurzol, the Cuman warrior, whose line perished with him, coming to the RiverBodrog, swam across at that place where a little river, running by Saturholmu, flowsinto the Bodrog. And thus having crossed the Bodrog river, when they rejoicingcrossed the aforesaid little river, then by the swell of the waters and with his horseblundering, Ketel sank into the water, and with his companions’ help narrowlyescaped death.53 Then that river was jokingly called by Ketel’s companionsKetelpotaca.54 And afterwards Duke Árpád gave by his grace to Ketel the whole landwith its inhabitants from Satorholmu to the Tulsuoa river, and he gave not just this butmore besides because, after Duke Árpád had conquered the whole land of Pannonia,he gave to Ketel for his most faithful service a great land beside the Danube where theVág river flows. There Oluptulma, Ketel’s son, built a castle that is called Komárom[Camarum]. For servicing that castle, he gave two parts both for the people he hadbrought with him and for those obtained by the duke.55 A long time later, Ketel andhis son, Tulma, were buried there in pagan manner, but his descendants had that land,which is now called Ketelpotaca, to the times of King Andrew, son of Ladislas theBald.56 Nevertheless, King Andrew exchanged that land with the descendants of Ketelfor two reasons: first, because it was suitable to kings for hunting; secondly, becausehis wife liked to dwell in those parts because they were closer to her native soil, as she
  22. 22. 22was the daughter of the duke of the Ruthenes and feared the arrival of the emperor ofthe Germans, lest he should enter Hungary to avenge the blood of King Peter, as willbe told in what follows.5716. Of Mount TurzolThen Ound, Ketel and Turzol, crossing the wood beside the Bodrog river, riding as ifin a race, flying on the fleetest horses, climbed the summit of a high mountain. Turzol,the most energetic warrior, being in front, reached the top of the mountain first of alland, from that time till now, they call that mountain Mount Turzol. Then these threelords, viewing as far as may the human eye the land on all sides from the summit ofthe mountain, loved it more than can be said and in that place they made a greatsacrifice [magnum aldamas] in pagan manner, killing the plumpest horse. Turzol,having taken leave of his companions, as he was a courageous man and faithful inarms, returned with his warriors to Duke Árpád to report to him the fruits of that land.And he did so. Ound and Ketel, riding a most speedy course, having gone forth fromMount Turzol, found on the third day Duke Salan in the castle of Opar [sic] beside theTisza, whom they greeted on behalf of Árpád and, on the second day, after enteringhis court, they presented the gifts that they had brought with them and relayed to himthe message of Duke Árpád. Duke Salan, having seen the gifts and heard what theyand his own men had to say, was especially happy and he graciously welcomed theenvoys and enriched them with divers gifts and, moreover, agreed to Árpád’srequests. On the tenth day, Ound and Ketel, having taken leave of Duke Salan,prepared to go home, and through them Duke Salan mockingly sent to Duke Árpádalong with divers gifts two bottles filled with the water of the Danube and a bag of thebest herbs from the sands of Olpar and, moreover, he granted the land up to the Sajó
  23. 23. 23[Souyoy] river together with its inhabitants. Then Ound and Ketel together with theenvoys of Duke Salan, going quickly to Duke Árpád, presented the gifts that had beensent and said that the land along with its inhabitants had been granted to Duke Árpád.On account of this, the greatest joy arose in the court of Duke Árpád and theycelebrated with a great feast for three days. And then, with peace confirmed, he senthome the peace-bearing envoys of Duke Salan, enriched with divers gifts.17. Of Szerencs [Zerencze]Duke Árpád and his noblemen, setting out with great joy from Ung castle pitchedcamp beyond Mount Turzol on the plain beside the Tucota river as far as MountSzerencs [ad montem Zerenche] and, seeing from the mountains the quality of theplace, they called that place ‘lovely’ which is said in their language zerelmes, becausethey loved that place greatly, and from that day until now the place is called Szerencsefrom zerelmu. There Duke Árpád and all his leading men, together with his wholehousehold, putting toil aside and building huts [factis tuguriis], chose for themselves aplace of repose and they stayed there for not a few days while they conquered all theneighbouring places, namely as far as the Sajó river and the Castle of Salt [CastrumSalis].58 And there beside the Tocota and within the woods Árpád gave many lands atvarious places along with their inhabitants to Edunec and Edumernec.59 Theirdescendants have, with the aid of divine grace, been worthy to keep the lands till now.The aforesaid Turzol obtained through the grace of Duke Árpád a great land at thebottom of the mountain, where the Bodrog [Brudrug] flows into the Tisza, and in thatplace he built an earthen fort, which is now presently called Hymusuduor.18. Of Borsod
  24. 24. 24And while these things were taking root, then by common counsel and on the adviceof all the inhabitants, Borsu, son of Bunger, was sent with a strong force to the land ofthe Poles to view the borders of the kingdom [confinia regni] and to reinforce themwith obstacles as far as Mount Turtur,60 and he built in a suitable place a castle todefend the kingdom. Having taken leave, Borsu went forth and having by good luckgathered a throng of countryfolk he built a castle beside the Buldua river that is calledby that people Borsod, because it was small.61 Bors, having taken the sons of theinhabitants as hostages and putting boundary markers along the mountains of Turtur,returned to Duke Árpád and there was great joy in the court of the duke at the returnof Borsu. The duke then as a reward [pro beneficio suo] appointed Bors count in thatcastle and gave him complete responsibility for that district.19. Of the Duke of Bihar62After spending several days, Duke Árpád, having taken the advice of his noblemen,sent envoys to the castle of Bihar, to Duke Menumorout, asking him, by right of hisforbear, King Attila, to give him the land from the Szamos [Zomus] river to the borderof Nyr, up to the Meszes Gate [ad portam Mezesynam], and he sent him gifts, just ashe had previously sent to Salan, duke of Titel [duci Tytulensy].63 And in that embassywere sent two of the most energetic warriors: Vsubuu, father of Zoloucu, and Velec,from whose progeny Turda, the bishop, is descended. For these were the most nobleby birth, like the others that set forth from the Scythian land and who followed DukeÁlmos with a great host of peoples.20. How they were sent against Bihar [Byhor]
  25. 25. 25The envoys of Duke Árpád, Vsubuu and Veluc, crossed the Tisza river at the harbourof Lucj [in portu Lucy] and setting forth from there, coming to the castle of Bihar,they greeted Duke Menumorout and presented to him the gifts that their duke hadsent. Then, relaying to him the message of Duke Árpád, they asked for the land whichwe have named earlier. Duke Menumorout received them kindly and, enriched withdivers gifts, he ordered them homewards. Nevertheless, he so replied, saying: Say toÁrpád, duke of Hungary, your lord, that we owe him as a friend to a friend in all thematters that he needs because a guest is a human being [homo] and lacking in much.But the land that he seeks of our grace we will in no way surrender while we live. Weare indignant that Duke Salan has given him a very great land either out of affection,as is said, or out of fear, as is denied. Neither from affection nor from fear will wegrant him land, even as little as he may hold in his fist, even though he says it is hisright. And his words do not disquiet our thoughts when he tells us that he is descendedfrom the line of King Attila, who is called the scourge of God, who seized this landwith violent grasp from my forbear, for by the grace of my lord the emperor ofConstantinople [Constantinopolitani] no one can snatch it from my hands. And havingsaid this, he gave them leave to withdraw. Then Vsubuu and Veluc, the envoys ofDuke Árpád, hastened speedily to their lord and, upon arrival, reported to their lord,Duke Árpád, the message of Menumorout. Upon hearing this, Duke Árpád and hisnobles were moved by anger and they immediately ordered an army to be sent againsthim. Then they decided that Tosu, father of Lelu, and Zobolsu, son of Eleud, fromwhom the Saak kindred descends, and Tuhutum, father of Horka, grandfather ofGeula and Zumbor, from whom the Moglout kindred descends, should go. Takingleave of Duke Árpád, they set forth with no small army and swam unopposed acrossthe Tisza at the harbour of Ladeus [in portu Ladeo]. On the second day, they began to
  26. 26. 26ride along the Tisza towards the Szamos river and they pitched camp at that placewhere is now Zobolsu, and at that place almost all the inhabitants of the landsubordinated themselves of their own will and, throwing themselves at their feet, gavetheir sons as hostages lest they should suffer any harm. For almost all the peoplesfeared them and only a few managed by flight to escape them and, coming toMenumorout, they announced what they had done. Having heard this, so great a fearoverwhelmed Menumorout that he did not dare raise his hand, because all theinhabitants feared them more than can be said, because they had heard that DukeÁlmos, father of Árpád, was descended of the line of King Attila, on account of whichnone believed they could survive except by the grace of Árpád, son of Duke Álmos,and his noblemen, on account of which very many of their own accord submitted tothem. Well did God fulfil in Duke Álmos and his son, Árpád, the prophecy that Mosesuttered to the sons of Israel, saying: Every place whereon the soles of your feet shalltread shall be yours.64 For the places whereon Duke Álmos and his son, Árpád,together with their noblemen trod that day, their descendants had and have to thepresent.21. Of ZobolsuThen Zobolsu, a most wise man, looking upon a certain place beside the Tisza, whenhe saw the lie of the place, realized it to be very well placed for a castle. With thecommon counsel of his companions and having assembled the men of the country[congregatione facta civium], he built a great rampart and a most strong castle ofearth, which is now called Zobolsu castle. Then of the inhabitants of the land Zobolsuand his companions appointed to that castle many serving men who are now calledcastle-folk [servientes, qui nunc civiles vocantur],65 and having left warriors there
  27. 27. 27under a most noble warrior, Eculsu by name, they prepared to go further. ThenZobolsu and his companions divided the whole army into two parts, one part to goalong the Szamos river and the other through the districts of Nir. Zobolsu and Thosu,father of Lelu, went forth with half the army along the banks of the Tisza, conqueringpeoples, and they came to that place, towards the Szamos, that is now calledSaruuar.66 And in the same place, in the marshes, Thosu, father of Lelu, havinggathered a host of people, built a great rampart and he constructed a mightily fortifiedcastle of earth, which was at first named Thosu castle, now called Saruuar, and havingtaken the sons of those living there as hostages, they left the castle full of warriors.Then Thosu, at the bidding of the people subjugated to his lord, Duke Árpád, had builta market between Nir and the Tisza, to which he assigned his name, so that it is calledeven now Thosu market. After Zobolsu and Thosu went forth from there, they reachedSzatmár [Zotmar] castle and besieging the castle over three days of fighting they wonvictory. And on the fourth day, entering the castle, they sent those warriors ofMenumorout that they could catch there to the most foul depths of the dungeon,bound in iron shackles, and they took the sons of those dwelling there as hostages andleft the castle full of warriors, and they began to go to the Meszes Gates.22. Of NyrTuhutum and his son, Horca, riding through the districts of Nyr, conquered a greatnumber of people, from the woods of Nyr up to Umusouer. And thus ascending, theyarrived at Zyloc, with none raising a hand against them, because Duke Menumoroutand his men did not dare to fight them but began to defend the Körös river. ThenTuhutum and his son, Horca, going forth from Ziloc came to the districts of Meszes,where Zobolsu and Thosu were, and, when they espied each other, they rejoiced with
  28. 28. 28great joy and, having made a feast, each one extolled himself for his victory. Nextmorning, Zobolsu, Thosu and Tuhutum, taking counsel, decided that the border of therealm of Duke Árpád should be at the Meszes Gate. Then the dwellers of the landbuilt at their command stone gateways and a great barricade of trees along theboundary of the realm. Then these three aforenamed men sent through faithfulmessengers word of all their deeds to Duke Árpád and his leading men. When thiswas reported to Duke Árpád and his chief servants [suis yobagyonibus] they rejoicedwith exceeding great joy and made sacrifice [aldumas] in pagan manner and to thosewho had brought the joyful news they gave divers gifts. Thus gladdened, Duke Árpádand his leading men solemnly feasted for a whole week and almost every day theywere intoxicated on account of such glad news. And having heard this, Duke Árpádand his men set forth from Szerencs [Zeremsu] and they encamped beside the Sajóriver, from the Tisza to the Honrat river.23. Of the victory of Thosu, Zobulsu and TuhutumThosu, Zobulsu and Tuhutum, when they saw that God had given them a great victoryand that almost all the nations of that land were subjugated to their lord, were thengreatly exalted over the inhabitants of that land, and when they had found a placewhere no one was, they stayed there for some days while they reinforced theboundaries of the kingdom with the strongest impediments.24. Of the land of Transylvania [Ultrasilvana]67And while they tarried there some while, Tuhutum, father of Horca, as he was ashrewd man, when he learned from the inhabitants of the goodness of the land ofTransylvania, where Gelou, a certain Vlach [quidam Blacus], held sway, strove
  29. 29. 29through the grace of Duke Árpád, his lord, to acquire the land of Transylvania forhimself and his posterity. This was later so done, for the posterity of Tuhutum up tothe time of the holy King Stephen held the land of Transylvania and would have heldit longer, had the younger Gyla with his two sons, Biuia and Bucna, wished to beChristians and not always opposed the holy king, as will be said in the following.6825. Of the skilfulness of TuhutumThe aforesaid Tuhutum, a most skilful man, sent a certain shrewd man, father ofOpaforcos Ogmand, to spy out for him the quality and fertility of the land ofTransylvania and what its inhabitants were like, so that he might, if he could, go towar with them, for Tuhutum wished thereby to acquire a name and land for himself.As our minstrels [ioculatores] say: They take all the places for themselves and get agood name.69 What more? When the father of Ogmand, Tuhutum’s scout, circling likea wolf, viewed, as much as the human gaze may, the goodness and fertility of the landand its inhabitants, he loved it more than can be said and returned most swiftly to hislord. When he arrived, he spoke much to his lord of the goodness of that land: thatthat land was washed by the best rivers, whose names and merits he listed, that intheir sands they gathered gold and that the gold of that land was the best, and that theymined there salt and salt crystals [sal et saligenia], and that the inhabitants of that landwere the basest of the whole world, because they were Vlachs [Blasii] and Slavs,because they had nothing else for arms than bows and arrows and because their duke,Geleou [sic], was inconstant and did not have around him good warriors who daredstand against the courage of the Hungarians, because they had suffered many injuriesfrom the Cumans and Pechenegs [Picenatis].70
  30. 30. 3026. How they went against Gelu [sic]Then Tuhutum, having heard of the goodness of that land, sent his envoys to DukeÁrpád to ask his permission to go beyond the woods [ultra silvas] to fight DukeGelou. Duke Árpád, having taken counsel, commended Tuhutum’s wish and he gavehim permission to go beyond the woods to fight Duke Gelou. When Tuhutum heardthis from an envoy, he readied himself with his warriors and, having left hiscompanions there, went forth eastwards beyond the woods against Gelou, duke of theVlachs. Gelou, duke of Transylvania, hearing of his arrival, gathered his army androde speedily towards him in order to stop him at the Meszes Gates, but Tuhutum,crossing the wood in one day, arrived at the Almás [Almas] river. Then both armiescame upon each other, with the river lying between them. Duke Gelou planned to stopthem there with his archers.27. Of the death of GeluNext morning, before daybreak, Tuhutum divided his army in two and he sent onepart a little way upstream so that, having crossed the river, they might attack whileGelou’s warriors were still unawares. This was done. And because they had an easycrossing, both forces arrived on the field at the same time and they fought fiercely, butthe warriors of Duke Gelou were defeated and many of them slain and more captured.When Gelou, their duke, saw this, he fled for his life along with a few men. As he wasin flight, hastening to his castle beside the Szamos river, Tuhutum’s warriors, boldlypursuing Duke Gelou, slew him beside the Kapus river [fluvium Copus]. Then theinhabitants of the land, seeing the death of their lord, giving the right hand of theirown free will chose to themselves as lord Tuhutum, father of Horca, and in that placewhich is called Esculeu, they confirmed their pledge with an oath and from that day
  31. 31. 31the place is called Esculeu, because they swore there.71 Tuhutum possessed that landpeacefully and happily from that day, but his posterity possessed it only up to thetimes of the holy King Stephen. Tuhutum begat Horca, Horca begat Geula and Zubor,Geula begat two two daughters, of whom one was called Caroldu and the otherSaroltu and Sarolt was the mother of the holy King Stephen. Zumbor begat theyounger Geula, father of Bua and Bucna, during whose time the holy King Stephensubjugated to himself the land of Transylvania and led Geula in fetters to Hungaryand held him imprisoned for all the days of his life because he was false in faith andrefused to be a Christian and did many things against the holy King Stephen, eventhough he was of the line of his mother.28. Of Duke MenumoroutTosu and Zobolsu, with victory won, returned to Duke Árpád, subduing the wholepeople from the Szamos river to the Körös, and none dared raise a hand against them.And Menumourut, their duke, preferred to make ready his escape to Greece than toproceed against them. And thereafter, having set forth, they descended by a certainriver called Humusouer to the mire of Zerep. And then having set forth they reachedSzeghalom [Zeguholmu], and they wanted to cross the Körös there, in order to fightagainst Menumorout, but Menumorout’s warriors came and denied them the crossing.Then, having set forth, riding for a day, they camped beside the small mountains[parvos montes], and riding from there along the Turu river they arrived at the Tisza,and crossing the Tisza river at the harbour of Dorogma [Drugma], they obtained thereby the grace of Duke Árpád a great land for a certain Cuman warrior, Huhot by name,which his descendants still have.
  32. 32. 3229. Of their returnAs they crossed the Tisza river, they sent in advance their messengers to Duke Árpádto announce the glad news, who, when they came to Duke Árpád, were to announcethe glad news to him that Zobolsu and Tosu [sic] had returned with their army safeand sound and had crossed the harbour of Dorogma with all their armies. When DukeÁrpád heard that Thosu and Zobolsu had returned with all their armies safe and soundand had crossed the Tisza river, he made a great feast and gave divers gifts to thosewho had brought the glad news. Then when Thosu and Zobolsu sought to enter theduke’s court, the duke sent in advance all his warriors to meet them and he thusreceived them with great joy and, as it is the custom of good lords to prize theirfaithful men, he had them eat almost every day at his table and gave them manygifts.72 They likewise gave to Duke Árpád divers gifts and the sons of the inhabitantshanded to them as hostages.30. Of Duke SalanAfter some days had passed, having taken counsel, Árpád and his noblemen sentenvoys to Duke Salan to announce to him, as if it were good news, the victory ofThosu and Bulsuu [recte Zobolsu] and to ask from him the land up to the Zogea river.This was done. Etu and Voyta were sent who, when they had found Duke Salan on thesands of Olpar, announced the glad news and claimed from him the land up to theZogea river. Duke Salan, having heard this, was overtaken by the greatest fear and,moved by fear, conceded to Duke Árpád the land claimed of him up to the Zogea riverand he gave divers gifts to the envoys. On the seventh day, Etu and Vojta, havingtaken leave, returned to their lord, and Duke Árpád received them honourably and,
  33. 33. 33having heard their report, great rejoicing was made in the duke’s court and the dukegave to his faithful men places and large properties.31. Of their departure from SzerencsNext the duke and his leading men [principes] went forth from Szerencse [Zeremsu]and they crossed the Sajó river at that place where the spring of Honrad flows, andthey camped beside the Heuyou between the Tisza and Emőd [Emeud] and stayedthere for a month. There the duke gave to Bunger [Bungernec], father of Borsu, agreat land from the Tapolca river [fluvio Topulucea] to the Sajó river, which is nowcalled Miskolc [Miscoucy], and gave him a castle, which is called Győr [Geuru]73,and his son, Borsu, made that castle together with his own castle, which is calledBorsod, one county [unum comitatum].32. Of the castle of Vrsuur and the River EgerAfterwards, Duke Árpád and his noblemen, setting forth from there, came to theNaragy river and they camped beside the brooks at that place which is now calledCasu, where he gave a great land to Ousadu [Ousadunec], father of Ursuur, and hisson Ursuur built a castle at the head of the river, which is now called Ursuur castle.Thence Duke Árpád and his men, having gone forth, reached the Eger river and,having built huts [paratis tuguriis], stayed there some days and the mountain uponwhich they made a leafy shade for the duke, they called Zenuholmu and theirencampments were from the Ystoros river to the castle of Purozlou.74 Next, having setforth, they arrived at the Zogea river and they camped along the banks of the riverfrom the Tisza to the wood of Matra, and they conquered all the inhabitants of theland from the Körös [a Grisio] to the Zogeua river and to the wood of Zepus. Then
  34. 34. 34Duke Árpád gave a great land in the wood of Matra to Edu and Edumen [Edunec etEdumenec], where afterwards, Pota, their nephew, built a castle, of whose line came along time later King Samuel, who on account of his piety was called Oba.7533. Of the castles of Nógrád and Nyitra76At that time, Duke Árpád, when he saw himself thus exalted and protected by hiswarriors, having taken counsel of them, sent many warriors off on campaign toconquer the people of the castle of Gömör [Gumur] and Nógrád [Nougrad] and,should fortune favour them, then to ascend to the border of the Bohemians[Boemorum] as far as the castle of Nyitra [Nitra]. To the warriors going on campaign,he assigned as chief men and leaders the two sons of his uncle Hulec, Zuard andCadusa, and Huba, one of the leading persons.77 Then these three lords, having takenleave of Duke Árpád, set forth from that place which is called Pásztó [Paztuh], ridingalong the Hangony [Hongvn] river and they crossed the river beside the Sajó river.And they went forth from there through the districts of Gömör castle and they reachedthe mountain of Bolhád [Bulhadu] and arriving thence at the districts of Nógrád theyreached the Caliga river. Proceeding from there, they went along the bank of theDanube and, crossing the Verőce [Wereucca] river, they camped beside the Ipoly[Ypul] river. And because divine grace was in them, all feared them and they fearedthem most greatly because they had heard that Duke Árpád, son of Duke Álmos, wasdescended of the line of King Attila. Then all the Slavs, the inhabitants of the land,who were formerly of Duke Salan, for fear of them subordinated themselves to themof their own free will, with no one raising a hand. And so with great fear andtrembling, they served them as if they were their lords of old. Then Zuardu, Cadusaand Huba, from whom the nimble Zemera descend, when they saw the many people
  35. 35. 35subjugated to them without war, made a great feast and to the higher rankinginhabitants of the land, who had given their sons as hostages, they gave divers giftsand they brought them with flattering words beneath the rule [sub dominium] of DukeÁrpád without war, and they took them with them on campaign. Taking their sons ashostages, they sent them with divers gifts to Duke Árpád, on account of which theduke and his noblemen were especially happy, and they gave many gifts to themessengers who brought the glad news.34. Of the Garam river and the castle of Bors78In the mean time, Zuard and Cadusa, sons of Hulec, and Huba and their entire armycrossed the Ipoly river beside the Danube and the next day, having crossed the Garam[Gron] river, pitched camp on the plain beside an earthen castle which is calledUarod. And having captured that castle, they stayed there for three days, awaiting thearrival of Borsu, son of Bumger [sic], whom Duke Árpád had sent with a great armyto support them. On the fourth day, when Borsu had come to them with a strong force,all the inhabitants of the land feared them and none dared raise a hand against them.Then these four lords, having taken counsel among themselves, at the bidding of thoseof the inhabitants that were more faithful to them, decided that the third part of thearmy should go with the inhabitants of the land to the wood of Zoulon, to make on theborder of the realm strong fortifications both of stone and wood lest at any time theBohemians or Poles [Boemy vel Polony] should enter their realm [in regnum eorum]to rob and plunder. Then, by common counsel, Borsu, son of Buger [sic], was sent outto that end with his warriors. As they rode along the Garam river, a stag in flight spedup the tops of the mountains before them, which Borsu, pursuing most speedily, killedon the peak of the mountains with shots of his arrows. And then Borsu, as he looked
  36. 36. 36round about upon those mountains, thought to build a castle there and having at oncegathered a host of castle-folk [civium],79 he built a very strong castle on the top of oneof the higher mountains, to which he have his own name, so that it is called Borsucastle. And thence he proceeded with his armies to the wood of Zouolun and heordered a very great fortification to be made of stone, which is now called BorssedZouolvn castle.35. Of the city of Nyitra [Nitria]After Borsu’s departure, Zuard, Cadusa and Huba, having set forth with all theirarmies from the castle that is called Warod, encamped beyond the Tursoc woodbeside the Zsitva [Sytua] river. The next day, they sent scouts, men whom they knewto be courageous, to cross the Nyitra river to see whether they could get across to thecity of Nyitra without a battle. When they had arrived by the swiftest course at theTurmas brook, where it flows into the brook of Nyitra [Nytre], they saw theinhabitants of that province, Slavs and Bohemians, standing in their way supported bythe duke of the Bohemians, because after the death of King Attila, the duke of theBohemians had taken for himself the land which lies between the Vág [Wag] and theGaram, from the Danube to the Morava [Moroua] river and made it one duchy[ducatum], and at that time Zubur was made duke of Nyitra by the grace of the dukeof the Bohemians.36. Of the scouts sent by the dukesWhen those scouts who had been sent by Zuard and Cadusa, saw that the Slavs andBohemians were unable to withstand them, they released their arrows three times onthem and they killed some of them with shots of their arrows. When the Slavs and
  37. 37. 37Bohemians whom Zubur had assigned to the defence saw how those who were calledthe Hetumoger used such arms, they feared greatly, because such weaponry[armatura] had never been seen by them, and they immediately told Zubur, their lord,and the other leaders of the province.8037. Of the battle of the dukes of ÁrpádThen Zubur, having heard this, went supported by the Bohemians to fight them withan armed host. And when both armies arrived at the Nyitra river, Zuardu, Cadusa andHuba wished to cross the river, but Zubur, duke of Nyitra, and his warriors foughtthem for a very long time and were in no way willing to concede the crossing. And asthey fought lengthily together, the Hungarians killed many of the Bohemians andSlavs with arrow shots, but for three days the Hungarians were in no way able tomake a crossing on account of the swell of the waters. At last, on the fourth day, theBohemians and all the Nyitra Slavs [Nytrienses Sclavi], seeing the courage of theHungarians and finding the shots of the arrows unendurable, fell to flight and to savetheir lives most speedily shut themselves up in great fear in the city of Nyitra. Zuard,Cadusa and Huba and the other warriors chased them to the city and some they killed,some they wounded, and others they captured. Zubur, their duke, who while in flightsought to fight them, was struck by Cadusa’s lance and, having been captured, wasput in custody; the others, shut up in the city, waited dumbstruck. The next day,Zuard, Cadusa and Huba with an armed host of armies began bravely to storm the cityof Nyitra in many ways. And God gave them a great victory and they entered the cityfighting and the blood of many foes was shed there by them. Then they, moved bywrath, taking Zubur, the duke of that province, whom they had captured two daysbefore, onto a high mountain, hanged him from a noose, whence that mountain is still
  38. 38. 38called Mount Zubur. And on account of that deed, all the men of that country fearedthem and all the noblemen gave their sons to them as hostages and all the nations ofthat land, as far as the Vág river, subordinated themselves to them. And because thegrace of God went before them, not only did they conquer them but also took all theircastles, the names of which are up until now: Stumtey, Colgoucy, Trusun, Blundusand Bana;81 and having assigned guards to the castles they went up to the Morava[Maroa] river, and they fixed and reinforced with obstacles the bounds of the realm ofthe Hungarians as far as Borona and Saruuar and, with victory won, they returned toDuke Árpád, and they took with them all the faithless men of that land bound withiron fetters. And when Zuard, Cadusa and Huba came safe and sound with all theircaptives to Duke Árpád, great rejoicing was made in the court of the duke. DukeÁrpád, upon the counsel and bidding of his nobles, having taken an oath from thefaithless men, gave lands in divers places to the aforesaid faithless men who had beentaken from the districts of Nyitra, lest at any time they be made yet more faithless and,returning to their homes, do harm to those faithful to him who were living on theborder of Nyitra. And at the same celebration, Duke Árpád made Huba count ofNyitra and of other castles, and he gave to him his own land beside the Sytuua river asfar as Tursoc wood.38. Of the army of the Greeks and BulgariansIn the mean time, Duke Salan, when he learnt of the might and deeds of theHungarians, feared lest at any time they, moved by wrath, should expel him from hisrealm. Then, having taken counsel of his men, he sent his envoys to the emperor ofthe Greeks and the duke of the Bulgarians to give him help in fighting Árpád, duke ofthe Hungarians. The emperor of the Greeks and the duke of the Bulgarians sent a
  39. 39. 39great army to Duke Salan. And when they reached Duke Salan, at that place which iscalled Tetel, great rejoicing was had in the court of the duke. The next day, DukeSalan and his nobles, having taken counsel, sent envoys to Duke Árpád, saying that heshould leave their land and start homewards to his native soil. When they reachedDuke Árpád and relayed to him the message of Duke Salan, Duke Árpád and hisnobles angrily replied to Duke Salan through his envoys: The land which lies betweenthe Danube and Tisza, and the water of the Danube that flows from Ratisbon[Ratispona] to Greece, we bought with our money when we were new here and wesent as the price for it twelve white horses etcetera, as above. He, praising thegoodness of his land, sent one bag of herbs of the sands of Olpar and two bottles ofthe waters of the Danube, on account of which we order your lord, Duke Salan, toleave our land and go by the swiftest course to the land of the Bulgarians, whence hisforbear came after the death of our ancestor, King Attila. Should he do otherwise, lethim know that we will fight him at the earliest opportunity. The envoys, hearing this,having taken leave, hurried downcast to Duke Salan. Duke Árpád and his noblemen,having set forth with the whole army from the Zogea river encamped beside theTetuetlen mountain up to the Tisza, then coming along the banks of the Tisza theyreached the sand of Olpar.39. Of the departure of Duke Salan against Duke ÁrpádDuke Salan set forth from Tetel supported by the Greeks and Bulgarians and, on theadvice of his men, began with a raging mind to ride against Duke Árpád. And botharmies spent the night next to one another, but neither dared rest that whole night butthey spent the night holding their saddled horses with their hands. Next morning,before daybreak, both sides prepared for battle. Duke Árpád, whose helper was the
  40. 40. 40Lord of All, dressed for war and with his battle-line ordered, besought God tearfully,and said to comfort his warriors: O Scythians, who by the arrogance of the Bulgariansare called Hungarians [Hungarii] after the castle of Ung [Hungu], do not for fear ofthe Greeks forget your swords and lose your good name. Let us then fight stronglyand valiantly against the Greeks and Bulgarians who are as our women and let us thusfear the host of the Greeks as a host of women. Having heard this, his warriors weremuch comforted, and at once Lelu, son of Tosu, sounded a trumpet and Bulsuu, son ofBogar [sic], with standard raised, began at the front of the army to close with theGreeks.82 The armies of the two foes joined in battle and they began to fight eachother fiercely and, when the whole army of Duke Árpád entered the fighting againstthe Greeks, very many Greeks and Bulgarians were slain. The aforesaid Duke Salan,when he saw his men weakening in battle, took to flight and hastened for safety toNándorfehérvár [Albam Bulgarie].83 The Greeks and Bulgarians, struck by fear of theHungarians, forgot which way they had come and, turning to flight, sought to savetheir lives by swimming across the Tisza, thinking it a little river, but such fear andfright overcame them that for fear of the Hungarians nearly all were killed in the Tiszariver, so that barely any remained to give the bad news to the emperor. And that placewhere the Greeks were killed is to this day now called the harbour of the Greeks[portus Grecorum].40 Of the victory of Duke ÁrpádWith victory won, Duke Árpád and his warriors went forth from there to the pool thatis called Curtueltou, and they stayed there beside the wood of Gemelsen for 34 daysand in that place the duke and his noblemen ordered all the legal customs of the realmand all its laws,84 how they should serve the duke and his leading men and how they
  41. 41. 41should judge any crime done. There the duke gave to his noblemen who had comewith him divers places with all their inhabitants, and the place where all these matterswere ordered the Hungarians called according to their language Scerii, because herewas ordered the whole business of the realm.85 And the duke gave that place to Oundu[Oundunec], father of Ete, from the Tisza to the pool of Botua and from Curtueltou tothe sand of Olpar. Some time later, Ethe, son of Oundu, having gathered a host ofSlavs, had built between Olpar castle and Beuldu harbour a very strong earthen castlethat the Slavs in their language called Csongrád [Surungrad], which means the blackcastle.41. Of the departure of ÁrpádAfterwards, Duke Árpád and his noblemen, having set forth from there, reached Titul[sic], subjugating the people. Then, having set forth, they reached the harbour ofSlankamen [Zoloncaman] and they put the whole people living between the Tisza andthe Danube under their yoke. Setting forth from there they reached the districts ofBodrog [Budrug] and they encamped beside the Vajas [Uoyos] river and in thosedistricts the duke gave a great land with all its inhabitants to Tosu [Tosunec], father ofLelu, together with his uncle, Culpun, father of Botond. Then Duke Árpád and hisleading men, having taken counsel, decided that they should send over the Danube toNándorfehérvár an army after Duke Salan, and as the army’s chief men and leaderswere appointed Lelu, son of Tosu, Bulsuu, son of Bogat, and Botond, son of Culpun.They, having taken leave of Duke Árpád, rode unopposed across the Danube at thatplace where the Zoua river flows into the Danube, and, setting forth from there, theybegan to ride against the city of Nándorfehérvár. Then the duke of the Bulgarians, ablood relation [consanguineus] of Duke Salan, went with a great army to fight against
  42. 42. 42them with the Greeks in support. The next day, both armies were arranged on theplain beside the bank of the Danube. Lelu, having raised a standard as his sign andBulsuu, son Bogat, sounding the trumpets of war, began immediately to fight. Theforces of the two foes engaged one another and they began to fight fiercely and verymany Greeks and Bulgarians were slain and some of them captured. Seeing his menthus weakening in battle, the duke of Bulgaria fleeing for his life entered the city ofNándorfehérvár. Then, with victory won, Lelu, Bolsuu and Botond encamped a littlelower beside the Danube, and all the captured Bulgarians and Greeks were led beforethem, whom they sent bound with iron to Duke Árpád in Hungary.42. Of the messengers of the duke of BulgariaThe next day, the duke of Bulgaria sent his messengers with divers gifts to Lelu,Bulsu and Bontond [sic], and begging them incline to peace, gave out that he wouldno longer adhere to the side of his uncle, Duke Salan, but having been defeated wouldfaithfully serve Árpád, duke of Hungary, and pay a yearly tribute. They, inclining topeace and taking in pledge the duke’s own son, left with many good things ofBulgaria and released the duke unharmed. Then, having set forth, they went to theGate of Wazil,86 and setting forth from there they subjugated the land of Rác [Racy]87and having captured its duke held him for a long time bound with iron. Setting forthfrom there, they arrived at the sea and they subjugated by force and persuasion[potenter et pacifice]88 all the nations of that land to the rule [dominatui] of Árpád,duke of the Hungarians, and they took the city of Spalato [Spaletensem] andconquered all Croatia [Crouatiam] and, setting forth from there, they took the sons ofthe nobles as hostages and returned to Hungary to Duke Árpád. Of their wars andbrave deeds, if you do not wish to read the present pages of writing, then you may
  43. 43. 43believe the gabbling rhymes of minstrels and the spurious tales of countryfolk whohave not forgotten the brave deeds and wars of the Hungarians even to this day. Somesay that they reached Constantinople and that Botond cut the Golden Gate ofConstantinople with his axe. But as I have found this in no book written by historians,and have heard it only in the spurious tales of countryfolk, I do not propose so to writein the present work.43. Of the castles of Zagreb, Pozsega and Valkó89Bulsuu, Lelu and Botond, setting forth from here, descended through the wood that iscalled Peturgoz and encamped beside the river of Kulpa [Culpe], and having crossedthat river they arrived at the Zoua river and, having crossed the Zoua, they tookZagreb [Zabrag] castle and, riding from there, they took Pozsega [Posaga] and Valkó[Vlcou], and setting out from there, crossing the Danube at the harbour of the Greek[in portu Greci]90 they arrived at the court of Duke Árpád. When Lelu, Bulsu andBotond and the other warriors had returned to Duke Árpád safe and sound with a greatvictory in the second year, great joy was made throughout the duke’s whole court andthey had a great feast and the Hungarians banqueted magnificently together withvarious nations. And the neighbouring nations, hearing of their deeds, flocked to DukeÁrpád and, as truly faithful subjects, they served him with great diligence and verymany guests [hospites] were made members of his household [domestici].44. Of the island of the DanubeAfter this, Duke Árpád set forth from those parts where now Bodrog [Budrug] castleis, and he descended along the Danube to the great island.91 And they encampedbeside the island and Duke Árpád and his noblemen entering the island, having seen
  44. 44. 44the fertility and richness of the place and the protection given by the waters of theDanube, loved that place more than can be said, and they decided that the islandshould be ducal [ducalis] and each of the noble persons92 should have there a courtand village. Forthwith, Duke Árpád ordered the assembled craftsmen to make fineducal homes and he ordered all his horses, exhausted by long days, brought there tograze and he appointed as master of his grooms a certain Cuman, a most skilled mancalled Sepel and, as Sepel, master of the grooms, remained there, that island is calledto the present day by the name of Csepel [Sepel]. Duke Árpád and his noblemenstayed there with their servants and serving women peacefully and powerfully[pacifice et potenter] from the month of April to the month of October and, leavingtheir wives there, they decided by common counsel, to leave the island in order to gobeyond the Danube and subjugate the land of Pannonia and make war against theCarinthians [Carinthinios] and prepare to go to the march of Lombardy [in marciamLambardie] and, before doing that, to send an army against Duke Glad, who had rule[dominium] from the Maros river to Haram [Horom] castle, of whose line a long timelater was descended Ajtony [Ohtum], whom Csanád [Sunad] killed. To this end,Zuardu, Cadusa and Boyta were sent who, having taken leave, rode out and crossedthe Tisza at Kanizsa [Kenesna] and made a descent along the Seztureg river. And noenemy appeared before them who dared raise his hand against them, because fear ofthem took hold of all the men of that land. Setting out from there, they reached thedistricts of Beguey and stayed there two weeks while they conquered all theinhabitants of that land from the Maros to the Temes river and they received their sonsas hostages. Then, moving the army on, they came to the Temes river and encampedbeside the Ford of Sands [Vadum Arenarum], and when they sought to cross theTemes’s flow, there came to oppose them Glad, of whose line Ajtony [Othum]
  45. 45. 45descended, the duke of that country, with a great army of horsemen and foot soldiers,supported by Cumans, Bulgarians and Vlachs. The next day, because, with the Temesriver lying between them, neither army was at all able to cross over to the other,Zuardu enjoined his brother, Cadusa, to go lower down with half his army and try tocross in any way in order to fight the enemy. Forthwith Cadusa, obeying his brother’scommands, riding with half the army, went very swiftly lower down and, as if God’sgrace was before them, he had an easy crossing. And when one part of the army of theHungarians was with Cadusa on the far side and the other half with Zuard on this side,the Hungarians sounded their trumpets of war and, crossing the river, began to fightfiercely. And because God with His grace went before the Hungarians, he gave them agreat victory and their enemies fell before them as hay before reapers [sicut manipulipost messores]. And in that battle two dukes of the Cumans and three princes [kenezy]of the Bulgarians were slain, and Glad, their duke, escaped in flight but all his army,melting like wax before flame, was destroyed at the point of the sword. Then Zuard,Cadusa and Boyta, having won victory, setting forth from there, came to the bordersof the Bulgarians and encamped beside the Ponoucea river. Duke Glad, having fled,as we said above, for fear of the Hungarians, entered Keve [Keuee] castle and, on thethird day, Zuardu, Cadusa and Boyta, from whom the Brucsa kindred descends,having arranged their army began to fight against Keve castle. When Glad, their duke,saw this, he sent to seek peace with them and of his own will delivered up the castlewith divers gifts. Going from there, they took Orsova [Ursoua] castle and for a wholemonth lived there. And they sent Boyta with a third of the army and the sons of theinhabitants placed as hostages back to Duke Árpád and sent, moreover, their envoysto him so that he might give them leave to go to Greece [in Greciam] that they mightconquer the whole of Macedonia [Macedoniam] from the Danube to the Black Sea
  46. 46. 46[Nigrum Mare]. For the mind of the Hungarians at that time chose nothing other thanto seize lands, conquer nations and practise the work of war. For at that time theHungarians rejoiced like the horseleech [sanguisuga]93 at the shedding of humanblood and, had they not done so, they would not have left so many good lands to theirdescendants. What more? Boyta and their envoys reached Duke Árpád and theyannounced to him what had happened. The duke congratulated their work and gaveZuard and Cadusa free leave to go to Greece and occupy land for themselves, and hegave Boyta for his most faithful service a great land beside the Tisza by the name ofTorhus. Then the envoys of Zuard and his brother, Cadusa, having received leave,returned joyfully to their lords.45. Of the countrymen [civibus] of the Bulgarians and MacedoniansSome days later, Zuard and Cadusa with their whole army, emblazoned standardsaloft, crossed the water of the Danube and captured Barancs [Borons] castle, afterwhich they went to the castle of Scereducy.94 Hearing this, the countrymen of theBulgarians and Macedonians feared greatly before them. Then all the inhabitants ofthat land sent their envoys with many gifts to surrender the land to them and handover their sons as hostages. Zuard and Cadusa, inclining to peace and taking their giftsand hostages, left them in peace, as if they were their own people, and riding beyondthe Wacil Gate [ultra portam Wacil], they took the castle of King Philip, then theyconquered the whole land up to the city of Cleopatra [ad Cleopatram civitatem],95 andthey had in their power the whole land from the city of Durazzo [Durasu] to the landof Rác [ad terram Rachy]. And Zuardu took to himself a wife in that land and thepeople, who are now called Sobamogera, remained after Duke Zuard’s death in
  47. 47. 47Greece and they were thus called soba by the Greeks, that is stupid people, becausewith their lord dead they did not take the way home.9646. Of the harbour of MogerSome days later, Duke Árpád and all his leading men, going forth from the island bycommon counsel, with equal consent and freely willing, encamped beyond Soroksár[Surcusar] as far as the Rákos [Racus] river. And when they saw that they wereeverywhere safe and that no one was able to stop them, they crossed the Danube andthe harbour where they made the crossing they called the Moger harbour because theseven leading persons, who are called the Hetumoger, sailed across the Danube there.Having crossed the Danube, they encamped beside the Danube as far as Felhéviz[Aquas Calidas Superiores]. And hearing this, all the Romans [Romani] livingthroughout the land of Pannonia, saved themselves by fleeing. Next day, Duke Árpádand all his leading men with all the warriors of Hungary entered the city of KingAttila and they saw all the royal palaces, some ruined to the foundations, others not,and they admired beyond measure the stone buildings and were happier than can betold that they had deservedly taken without fighting the city of King Attila, of whoseline Duke Árpád descended, and they banqueted every day with great joy in the palaceof King Attila, sitting alongside one another, and they had before them all themelodies and sweet sounds of zithers and pipes along with all the songs of minstrels.Dishes and drinks were borne to the duke and his noblemen in golden vessels, to theserving men [servientibus]97 and countryfolk in silver vessels, because all the goodthings of the other neighbouring realms God had put in their hands, and they livedlavishly and magnificently with all the guests [hospites] that came to them. And to theguests staying with them, Duke Árpád gave great lands and properties and, when they
  48. 48. 48heard this, many guests thronged to him and gladly stayed with him. Then, on accountof their happiness, Duke Árpád and his men stayed in the city of King Attila fortwenty days and in the presence of the duke all the warriors of Hungary daily made avery great tournament [turnamentum], mounted on destriers [dextrarios] with shieldsand lances, and the other young men played in pagan manner with bows and arrows,on account of which Duke Árpád was made most happy and he gave to all hiswarriors divers gifts both of gold and silver along with other properties, and in thatplace he gave to Cundu [Cundunec], father of Curzan, land from the city of KingAttila up to the Hundred Tumuli [ad Centum Montes]98 and to Gyoyg,99 and to his sonhe gave a castle to defend his people. Then Curzan ordered that castle to be called byhis own name, and even today that name has not been forgotten.10047. Of the land of PannoniaOn the twenty-first day, Duke Árpád, having taken counsel, set out from Etzelburg toconquer the land of Pannonia as far as the Drava [Droua] river, and on the first day heencamped beside the Danube towards the Hundred Tumuli. Then it was arranged thatthe duke should send one part of his army along the Danube to Baranya [Borona]castle, for which he appointed as the chief men and leaders two of the principalpersons,101 namely Ete, father of Eudu, and Boyta, from whom the Brugsa kindred isdescended, to whom for their most faithful service Duke Árpád gave no small gifts,and to Eudu [Eudunec], son of Ete, he gave land beside the Danube along withinnumerable people. And there Eudu, having conquered the people of that district,built a castle that is commonly called Zecuseu, because it was for them a seat andstation.102 And to Boyta he gave in the same way a great land towards Saru withinnumerable people, which is still called Boyta.